
ΝΕΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ 

 

 

Κείμενο 

 

Συντηρούν τα στερεότυπα 

 

Έρευνα που πραγματοποιήθηκε στους χώρους εκπαίδευσης σε όλα τα κράτη-

μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης επιβεβαιώνει τον κανόνα που θέλει κορίτσια και 

αγόρια να παραμένουν εγκλωβισμένα στα στερεότυπα των δύο φύλων από το σχολείο 

μέχρι το Πανεπιστήμιο.  

Με άλλα λόγια, τα κορίτσια παίρνουν συνήθως καλύτερους βαθµούς στο 

σχολείο και είναι περισσότερα από τα αγόρια στα πανεπιστήµια. Από την άλλη, 

υστερούν στα Μαθηµατικά. Τέλος, επιλέγουν, όπως και τα αγόρια, σταδιοδροµία που 

επιβεβαιώνει τους παραδοσιακούς ρόλους φύλων, ενώ, όταν εισέρχονται στο 

εκπαιδευτικό προσωπικό των πανεπιστηµίων, υφίστανται σοβαρές σε βάρος τους 

διακρίσεις. 

Η δρομολόγηση πολιτικών για την ισότητα των δύο φύλων σε όλα τα κράτη - 

µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, είτε µε πολιτικές συνεργασίες είτε µε χρηµατοδοτικά 

προγράµµατα, δεν επαρκεί για την αντιµετώπιση της ανισότητας και των κοινωνικών 

αποκλεισµών που ακόµα παρατηρούνται στις σύγχρονες κοινωνίες. Άλλωστε, είναι 

ενδεικτικές οι διαπιστώσεις της έρευνας,  η οποία πραγµατοποιήθηκε από το 

Ευρωπαϊκό ∆ίκτυο Πληροφόρησης «Ευρυδίκη», που καταδεικνύουν την ύπαρξη 

επιµέρους πολιτικών και πρωτοβουλιών και όχι εθνικών στρατηγικών και 

στοχευµένων ενεργειών.  

Σύµφωνα µε τις βασικές καταγραφές της έρευνας, σπάνια τα σχετικά 

προγράµµατα απευθύνονται (και) σε γονείς. Λίγες χώρες (Aυστρία, Ηνωµένο 

Βασίλειο, Ιρλανδία, φλαµανδική κοινότητα Βελγίου) θέτουν σε προτεραιότητα την 

αντιµετώπιση αρνητικών φαινομένων στο σχολείο αναφορικά με τα δύο φύλα. Οι 

µισές ευρωπαϊκές χώρες παρέχουν επαγγελµατικό προσανατολισµό µε επίκεντρο την 

ισότητα των φύλων και απευθύνονται κυρίως σε κορίτσια (ενθάρρυνση επιλογής 

τοµέα τεχνολογίας, θετικών επιστηµών). Αν και στα δύο τρίτα των χωρών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης εφαρµόζονται πολιτικές για την ισότητα των φύλων στην 

τριτοβάθµια εκπαίδευση, µόνο το ένα τρίτο αυτών ακολουθούν συγκεκριµένες 

πολιτικές για την εξάλειψη του κάθετου επαγγελµατικού διαχωρισµού που 

εξακολουθεί να χαρακτηρίζει τον χώρο αυτό. Το ποσοστό των γυναικών στο 

εκπαιδευτικό προσωπικό µειώνεται µε κάθε βαθµίδα που ανεβαίνουμε στην κλίµακα 

της ακαδηµαϊκής σταδιοδροµίας.  

Όσο για τα πορίσµατα της έρευνας που ξεκινούν από το σχολείο, ενδιαφέρον 

έχουν τα εξής στοιχεία: Τα κορίτσια έχουν καλύτερους βαθµούς και υψηλότερα 



ποσοστά επιτυχίας στις εξετάσεις από τα αγόρια, τα οποία είναι πιθανότερο να 

εγκαταλείψουν ή να επαναλάβουν την τάξη. Από την άλλη, τα αγόρια έχουν 

καλύτερες επιδόσεις στα Μαθηµατικά - µε τα κορίτσια να µειονεκτούν στο ένα τρίτο 

των εκπαιδευτικών συστηµάτων - αλλά υστερούν στην ανάγνωση, ενώ και τα δύο 

φύλα επιλέγουν σταδιοδροµία που συντηρεί τα πρότυπα. Οι γυναίκες 

αντιπροσωπεύουν την πλειονότητα των φοιτητών και των αποφοίτων σε όλες σχεδόν 

τις χώρες και κατέχουν κυρίαρχη θέση στους τοµείς της παιδείας, της υγείας και 

πρόνοιας, των ανθρωπιστικών επιστηµών και των καλών τεχνών. Οι άνδρες 

κυριαρχούν στους τοµείς της µηχανικής, της µεταποιητικής βιοµηχανίας και των 

δοµικών κατασκευών.  

 

Α. Ανδριτσάκη, εφημ. Ελευθεροτυπία, 17.7.2010 (διασκευή). 

 

ΘΕΜΑΤΑ 

 

Α. (Μονάδες 20) 

 

Α. Να αποδώσετε περιληπτικά το κείμενο (80 - 100 λέξεις).  

(μονάδες 20) 

Β. (Μονάδες 15) 

 

Β1. Ποιες ενδεικτικές διαπιστώσεις της έρευνας που αφορούν στη σχολική 

εκπαίδευση καταδεικνύουν την ανεπάρκεια των πολιτικών που 

δρομολογούνται από τα κράτη - µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την 

αντιµετώπιση της ανισότητας και των κοινωνικών αποκλεισµών στις 

σύγχρονες κοινωνίες; Να απαντήσετε σε μια παράγραφο 60-80 λέξεων. 

 

 (μονάδες 9) 

 

Β2. Το συγκεκριμένο δημοσιογραφικό κείμενο έχει τη μορφή της «ανεστραμμένης 

πυραμίδας». Να εντοπίσετε στο κείμενο τα δομικά μέρη που αντιστοιχούν 

στις τρεις βαθμίδες της είδησης (γενική, ειδικότερη και αναλυτική βαθμίδα).  

 

(μονάδες 6) 

  



 

 

Γ. (Μονάδες 15) 

 

Γ1. Να αντικαταστήσετε την καθεμιά από τις παρακάτω λέξεις του κειμένου με 

την έντονη γραφή, με συνώνυμες ή σημασιολογικά ισοδύναμες λέξεις, ώστε 

να αποδίδεται το ίδιο νόημα: επιβεβαιώνει, ενθάρρυνση, εξάλειψη, 

πορίσματα, συντηρεί.  

 (μονάδες 10) 

 

 

Γ2.α.  «Έρευνα που πραγματοποιήθηκε στους χώρους εκπαίδευσης σε όλα τα 

κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης επιβεβαιώνει τον κανόνα...»: 

 

Στην παραπάνω περίοδο λόγου να εντοπίσετε την αναφορική πρόταση και να 

τη χαρακτηρίσετε είτε ως παραθετική είτε ως προσδιοριστική, ανάλογα με τις 

πληροφορίες που περιέχει για τον προσδιοριζόμενο όρο. 

 

(μονάδες 2) 

Γ2. β. Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

(μονάδες 3) 

 

 

 

 


